

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 275 (9034) | Пятница, 23 ноября 1951 года | ЦЕНА 20 КОП.

Повседневно улучшать работу школ

Советская школа — самая передовая в мире. Она готовит молодых граждан нашей Родины к активному участию в строительстве коммунистического общества, воспитывает их в духе великих идей партии Ленина — Сталина.

Большевистская партия и советское правительство проявляют неустанную заботу о дальнейшем расцвете дела народного образования. Эта забота видна на примере нашего края. В связи с введением всеобщего семилетнего обучения на Алтае за послевоенные годы вновь создано 225 семилетних и 12 средних школ.

Благодаря государственной, всенародной помощи школы нашего края начали текущий учебный год значительно организованнее, чем прошлые. В большинстве городов и сел своевременно были отремонтированы школьные здания, изготовлено и подвезено необходимое количество топлива. Проведена серьезная работа по повышению квалификации учительских кадров. Педагогические коллективы пополнены тысячами выпускников высших учебных заведений.

Созданы все возможности для того, чтобы в каждой школе повысить качество обучения и воспитания детей, добиться новых успехов в дальнейшем развитии дела народного просвещения.

Между тем итоги вступившей первой четверти свидетельствуют о том, что во многих городах и районах имеют место значительные упущения как в выполнении закона о всеобщем, так и в постановке учебного-воспитательных процессов.

Некоторые советские и партийные организации уделяли свое внимание в школе. Качественный район партии и райисполком, например, в летние месяцы хорошо организовали ремонт школьных зданий. А вот сейчас руководители района не обращают внимания на такое недопустимое явление, когда более 50% детей школьного возраста все еще не посещают школу. Для того, чтобы охватить их учебной, требуется открыть новый интернат, увеличить общественный фонд всеобщего. Но районные организации не оказывают школ в этом отношении необходимой помощи.

В Знаменском районе продолжают оставаться вне школы 89 детей школьного возраста. Заведующий районным отделом народного образования тов. Брусник прикрывает свою бездеятельность рассуждениями о недостаточной активности директоров школ. Между тем более сорока детей не учатся здесь лишь потому, что району не открыт интернат, на постройку и содержание которого давно отпущены средства.

Из-за такой безответственности отдельных руководителей, из-за недостаточного внимания некоторых работников райисполкомов и райкомов партии к делу народного образования в крае не охвачены учебной почти три тысячи детей, а кое-где и теперь продолжается отсев учащихся. Особенно плохо обстоит дело с выполнением закона о всеобщем в Ловшевском, Курьинском, Суевском районах, в Барнауле, Горно-Алтайске.

Ни одного ребенка вне школы! — таково требование закона о всеобщем, имеющее огромное государственное значение. Партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации должны рассматривать эту задачу как важнейшую часть своей работы по коммунистическому воспитанию масс.

Хороший пример заботы о школе показывает Угловский район. Здесь сельские Советы систематически проверяют посещаемость занятий детьми. Общественность создала солидный фонд всеобщего. Все дети школьного возраста, проживающие в районе, посещают занятия с первых дней учебного года.

Забота о всеобщем означает постоянное внимание к нуждам школы. На ходу исправлять имеющиеся недостатки, необходимо добиваться создания наилучших условий для успешной учебной деятельности, планомерного труда учительских коллективов. Для детей, проживающих в отдаленных пунктах, обязательно должны быть организованы интернаты.

Нельзя забывать о том, что осуществление всеобщего обучения требует систематического

технической разъяснительной работы среди родителей. От них прежде всего зависит активное посещение занятий детьми.

Итоги вступившей четверти учебного года показывают, что в значительном количестве школ педагогические коллективы не использовали всех возможностей, чтобы устранить пробелы, имевшиеся в их прошлой работе. С второгодичностью — наиболее серьезным недостатком в деятельности школ — еще не ведется повседневно борьбы.

Как показывает опыт передовых учителей, прочных и глубоких знаний учащихся можно достичь лишь при том условии, если предупреждать неуспеваемость с первых же дней занятий. Между тем надежда на дополнительные занятия привела к тому, что успеваемость учащихся за первую четверть во многих школах оказалась ниже, чем она была в конце минувшего года.

Весьма тревожны, например, итоги первой четверти в Алтайском, Белолазовском, Павловском, Стрелевском и Славгородском районах. В каждом из них успеваемость оказалась ниже чем четвертая часть учащихся. Немногим похвалиться также многим школам Бийска, Чесноковки, Барнаула.

Все это настоятельно требует, чтобы органы народного образования глубоко проанализировали деятельность каждой школы и каждого учителя, помогли им определить методы и средства, позволяющие выправить положение, добиться в дальнейшем успеваемости каждого учащегося.

Творческий опыт знатных учителей подсказывает, что важнейшим средством в борьбе за полную успеваемость является опрос учащихся. Это — не только средство проверки знаний, но и средство обучения. Однако замечательный опыт не стал еще достоянием всего учительства.

В деле повышения качества учебно-воспитательной работы серьезное значение имеет контроль за деятельностью учителя. К сожалению, такой контроль в ряде школ осуществляется недостаточно. Отдельные руководители и инспекторы отделов народного образования, директора школ редко посещают уроки, плохо помогают устранять недостатки в преподавании. А между тем успешному усвоению основ науки где-то еще мешают догmatизм, нечеткость и формализм в преподавании.

От учебных процессов неотделим процесс воспитания у всех школьников сознательной дисциплины. На Алтае есть немало школ, которые научили своих питомцев понимать значение сознательной, социалистической дисциплины, привили им навыки культурного поведения, трудолюбия. Но у нас есть и такие педагогические коллективы, которые не уделяют должного внимания дисциплине своих учеников и мало что делают для устранения этого серьезнейшего недостатка.

В дальнейшем улучшении дела народного образования огромная роль принадлежит школьным партийным организациям. Школа, в которой есть партийная организация, должна быть безусловно образцом для других школьных коллективов, учитель коммунист обязан служить примером для всех остальных педагогов.

Долг школьной партийной организации — постоянно держать в поле своего зрения все, что касается непосредственно обучения и воспитания школьников, вести о собой педагогический коллектив, совместно с педагогическим коллективом, совместно с комсомольской и пионерской работами.

Как можно большую помощь в обучении детей обязаны оказывать родители. Совместно со школой они несут ответственность за воспитание нашего подрастающего поколения. Неоплаченную услугу окажут учителя те родители, которые будут систематически проверять выполнение детьми домашних заданий, повседневно держать связь со школой.

Поднять учебно-воспитательную работу на уровень требований сталинской эпохи — такой почетный долг учителей, органов народного образования. С честью справиться с этим делом им должны помочь партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, широкая общественность города и села.

В честь Дня Сталинской Конституции

Начало соревнования в честь Дня Сталинской Конституции на Любимском литейно-механическом заводе имени Кагановича положили кузнецы стахановского озерного цеха. Они дали слово дневную норму выполнять за полчаса, а во второй половине дня выдать только сверхплановую продукцию. Начиная их было горячо поддержано всеми рабочими.

Вчера, 21 ноября, бригада кузнецов, руководимая коммунистом Салыковым, от-

казала за первые четыре часа 37 осей, бригада Родина — 36 осей при дневной норме 35.

В медно-литейном цехе вчера за первую половину дня бригада плавильщиков, формовщиков, стержневиков, руководимых тт. Ковыриным, Ларкиным, Стуленкиным, также выполнили дневное задание.

Завод работает ритмично, по графику, 22 ноября. (ТАСС).

Краевое совещание писателей

Вчера в Барнауле открылось творческое совещание писателей края. В нем принимают участие около ста молодых поэтов и прозаиков Алтая, москвичи — поэт М. Дивянский и прозаик Е. Левашовский, новосибирцы — редактор журнала «Сибирские огни» С. Голубинков, поэтесса Е. Стыварт и прозаик Г. Пушкарев.

После утверждения порядка работы совещания с докладом «О состоянии и мерах

улучшения творческой работы писателей Алтая» выступил заведующий отделом пропаганды и агитации крайкома ВКП(б) тов. В. П. Трушин.

В конце дневного и на вечернем заседании проходили прения.

Вечером в краевой библиотеке состоялся литературный вечер, на котором выступили участники совещания.

ПО РОДНОМУ АЛТАЮ (1 стр.).
В честь Дня Сталинской Конституции (1 стр.).
Пленум Барнаульского горкома ВКП(б) (2 стр.).
В помощь пропагандисту (2 стр.).
Библиотеки в цехах (2 стр.).
Хроника культурной жизни (2 стр.).
Протест Советского Правительства Правительству США (2 стр.).
Подготовка к выборам народных судов (2 стр.).

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ. Б. Рясенцев. — Пятая книга альманаха «Алтай» (2 и 3 стр.).
ВЫШЕ ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО РЕМОНТА МАШИН! И. Меликов. — Что же следует за благими намерениями? (3 стр.).
Д. Бунины. — Ремонтировать тракторы по типовой технологии (3 стр.).
ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ (3 стр.).
КИНО. С. Сергеев. — «Большой концерт» (4 стр.).

Книжная полка (4 стр.).
Обращение министра иностранных дел Корейской народной-демократической республики Пак Хен Ена в ООН и Совет Безопасности (4 стр.).
На сессии Генерального совета Всемирной федерации профсоюзов (4 стр.).
В Национальном собрании Франции (4 стр.).
События в Корею (4 стр.).
Распоряжение министра просвещения Египта (4 стр.).
XIX первенство СССР по шахматам (4 стр.).

ПО РОДНОМУ АЛТАЮ

Отчеты народного судьи перед избирателями

Широко развернулась подготовка к выборам народных судов в колхозных ослах Рубцовского района. Сельские агитаторы повсеместно изучают с избирателями Положение о выборах, Конституцию РСФСР, а также доклад тов. Л. П. Берия о 34-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Подлинным центром агитационно-пропагандистской работы среди населения является агитпункт № 17 Рубцовского свеклохоза (уполномоченный по проведению выборов тов. Алымов). Здесь проведено несколько докладов и лекций на общесоциалистические темы и о советском законодательстве. Каждый агитатор совхоза работает среди работников животноводства и полеводческих бригад по десять бесед на избирательные темы.

Большую массово-политическую работу по подготовке к выборам народных судов ведут агитпункт № 1 села Веселоевска и агитпункт № 8 села Мамонтово.

В районе проходит собрания, на которых народный судья Федот Дмитриевич Канин отчитывается о деятельности народного суда перед избирателями. Такие собрания состоялись в Ново-Николаевском, Мамонтовском, Троицком, Бобровском сельских Советах, в Рубцовском свеклохозе. На отчетах народного судьи присутствовало около двух тысяч избирателей.

Е. ВАКАРИН.

Деятельная подготовка

Деятельно готовится к выборам народных судов трудящиеся Онгудайского аймака. С помощью агитаторов они изучают Положение о выборах, Конституцию РСФСР, знакомятся с биографиями кандидатов, выдвинутых в состав народных судов. Большая работа в связи с этим проводится в агитпунктах, которые образованы во всех колхозах аймака.

Отдел пропаганды и агитации райкома ВКП(б) направил в колхозы группу лекторов. Они прочтут лекции на темы: «Демократическая основа организации и деятельности советского суда», «Роль народного суда в охране социалистической собственности», «Великие стройки коммунизма» и другие.

М. КЫЗЫЛОВ.

На десятидворках

Агитаторы Кудиковского сельсовета, Тальменского района, развернули большую работу среди избирателей. Они систематически проводят беседы на своих десятидворках. Агитаторы Антонина Качанова, Варвара Соколова и Евдокия Кардына разъясняют избирателям Положение о выборах, рассказывают о международной и внутренней политике Советского государства.

Агитатор Гавриил Григорьевич Соколов рассказал избирателям свои десятидворки о системе суда в царской России и в капиталистических странах — Англии и Америке, дал ответы на многие вопросы, касающиеся системы советского суда.

Все агитаторы приступили к ознакомлению избирателей с биографиями кандидатов в народные судьи и заседатели.

Людоед вечерами в агитпункте, созданном в помещении избы-читальни. Здесь имеются свежие газеты, работает радио. В агитпункте хорошо оформлен монтаж, рассматриваются о великих стройках коммунизма и степи, иллюстрирующий советское избирательное право. Подобрана необходимая избирательная литература.

А. БОРКОВ.

Семинары руководителей школ

Бурдлинский районный отдел народного образования осуществляет ряд мероприятий по повышению уровня руководства учебно-воспитательной работой в школах. Еще в первой четверти учебного года здесь организованы семинары для директоров и заведующих учебной частью.

На первом семинаре изучался опыт Ново-Несчанской и Устьинской семилетних школ в деле проверки и учета знаний школьников, организации методической помощи учителям. Кроме того, работники народного образования познакомились с постановкой преподавания отдельных учебных дисциплин и обменялись своим опытом.

А. ГУДЫМЕННО.

Завезено 250 тысяч саженцев

Коллектив Павловского плодосовхоза активно готовится к посадкам фруктовых деревьев и ягодников в будущем году. Земля под посадку заготовлена с осени, завезено более 250 тысяч саженцев фруктовых деревьев, декоративных растений и кустарников. Весной сдут посадить тысячи саженцев яблонь 36 сортов — Антоновки, Славянки, Белого налива и других, много слив, вишен, малины, крыжовника, смородины.

Чтобы обеспечить полет садов, работники совхоза приступили к строительству большого сада.

И. САФРОНОВ.

Павловский район.



НА СНИМКЕ: в цехе лечебных препаратов Бийского мясокомбината. Инженер-химик З. Д. Шекатурова проверяет крепость экстракта. Фото В. Николаева.

Соревнование швейников

21 ноября коллектив Барнаульского швейной фабрики № 7 завершил годовую программу. По итогам работы за 3-й квартал он завоевал второе место во Всесоюзном социалистическом соревновании среди предприятий легкой промышленности.

На фабрике с апреля работает вновь установленный конвейер, который обслуживают 60 работниц. К концу ноября устанавливается второй конвейер, на котором будут работать 50 швей. За последние семь месяцев сменные бригады первого конвейера дали 110 тысяч рублей экономии. Кроме этого, 93 тысячи рублей сэкономила экономия на накладных расходах.

В число передовых вышла бригада, которой руководит тов. Кузнецова. Звание лучшей швей Октябрьского района Барнаула присвоено Фатиме Шайхеевой.

Коллектив передовой швейной фабрики решил за оставшееся до конца года время пошить сверх плана 3 тысячи мужских полушубков и 25 тысяч телогреек. Всего до конца года фабрика выпустит сверхплановой продукции на 6 миллионов рублей.

В настоящее время у швейников с новой силой развернулось соревнование, они настойчиво борются за выполнение повышенных социалистических обязательств.

Снижают себестоимость строительства

Бетонщики, каменщики, кузнецы, слесари, сварщики Чесноковского строительного участка № 31 стараются уменьшить стоимость строительства за счет экономии материалов.

Бетонщик тов. Шерстнев, заменяя цемент молотыми шлаковыми добавками, снизил стоимость железобетонных изделий без ущерба для качества. На каждом кубометре он экономит 14 рублей. Стахановцы тт. Пешков, Красноштанов, Костун и Волынкин за счет правильного раскроя и рационального использования отходов ежедневно экономят не менее пяти кубометров лесоматериалов.

Хороших результатов добилась бригада арматурщиков тов. Комарова. Используя отходы арматуры, она сэкономила три с половиной тонны арматурного железа. Ку-

знецы тт. Шипулин и Панкратов сократили отходы металла до минимума. При изготовлении болтов и различных строительных скоб они экономят не менее шести процентов металла. Электросварщик тов. Киреев сократил норму расхода электродов, предусматривающую 15 процентов отходов — так называемых отгарков. Он использует электроды полностью.

Борьба за стройжайшую экономию на каждой операции приносит замечательные результаты. За десять месяцев 1951 года коллектив сэкономил свыше 35 тонн цемента, 45 кубометров лесоматериала, семь тонн металла и много других материалов.

А. СОЛОВЬЕВ, начальник планово-экономического отдела строительного участка, г. Чесноковка.

Успех коллектива химлесхоза

Хорошо поработал в этом сезоне коллектив Боровальского химлесхоза на заготовке живицы. План перевыполнен как по ее добыче, так и по вывозке. Снято 534 тонны высококачественной живицы.

Лучших успехов достигли коллективы мастеров тт. Осипова и Казанцева, Вадимских тов. Боровадов выполнил сезонный план на 209 процентов, а сборщица тов. Куренкова — на 173 процента.

У мараловодов

За последние пять лет коллектив Тальменского мараловодов, Усть-Канского аймака, достиг значительных успехов. поголовье маралов в совхозе увеличилось на 85 процентов. Средний вес одной пары пантов превысил плановый на 400 граммов, а себестоимость килограмма пантов снижена на 270 рублей. В этом году 99 процентов пантовой продукции сдали только первым сортом. За достигнутые успехи совхоз зачислен кандидатом на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

В совхозе обеспечили маралам сытую зимовку. План накопления грубых кормов выполнен на 170 процентов. Достаточно запасено и сочных кормов.

Между фермами, бригадами, звеньями, отдельными работниками развернуто социалистическое соревнование. Партийная организация и рабочий комитет возглавили соревнование, установили за ним действенный контроль. Проверка социалистических

обязательств проводится, как правило, каждые десять дней. Лучшим звеньем, бригадой, ферме присуждается переходящее красное знамя совхоза, переводится записка на доску почета, награждаются почетными грамотами. Об их опыте рассказывается в степной печати.

В последнее время соревнование в совхозе приняло более широкий размах. Если раньше в обязательствах соревнующихся шла речь, главным образом, о количестве перевыполнении производственного плана, то теперь работники совхоза соревнуются за высокое качество продукции, снижение себестоимости, экономии материалов, максимальное использование новой техники.

Первенство в социалистическом соревновании мараловодов сейчас держат звенья тт. Тютенкова и Зиновьева.

Д. НИКОЛАЕВ.

Усть-Канский аймак.

Первое место в крае

Хороших успехов достиг коллектив Славгородской заготовительной конторы «Заготживсырье». План заготовок шерсти, кожевенного и пушно-мехового сырья за десять месяцев значительно перевыполнен. Коллектив успешно справился с отгрузкой сырья промышленным предприятиям.

По итогам социалистического соревнования Славгородская заготовительная контора заняла первое место в крае и второе в Союзе.

Решением ВЦСПС и Министерства заготовок Союза ССР во Всесоюзном социалистическом соревновании за третий квартал

коллективу Славгородской заготовительной конторы присуждена вторая денежная премия.

Воодушевленный высокой оценкой работы, коллектив заготовительной конторы взял на себя новые обязательства — до конца года заготовить сверх плана более 2 тысяч штук кож, несколько сот пудов шерсти и не менее чем на 50 тысяч рублей пушно-мехового сырья.

В. ПАВЛОВ, инженер краевой конторы «Заготживсырье».

Для великих строек коммунизма

Почетные заказы выполняются досрочно

ТАШКЕНТ. Коллективы многих предприятий Узбекистана ознаменовывают подготовку ко Дню Сталинской Конституции увеличением выпуска продукции для великих строек коммунизма.

Узбекский металлургический завод на 40 дней раньше срока отгрузил в адрес строительства Куйбышевской ГЭС 800 тонн сортовой стали. Крупную партию инструментов для строителей Главного Туркменского канала отгрузил Ташкентский паровоз-вагоноремонтный завод имени Кагановича.

Значительно опережает график выполнения заказов великих строек анжирский завод «Строммашина», ташкентский завод «Подъемник», Беговатский самотрубный завод и другие предприятия.

Мощные краны

ИЛАЗЕТРОВСК (Челябинская область). Сегодня Илазетровский завод имени Калинина отгрузил строителям Волго-Донского канала мощный подъемный кран и 5-тонную лебедку. Начата погрузка еще одного крана для великой стройки.

Почетные заказы выполняли бригады передовых слесарей-сборщиков Г. Колташева и П. Шерстнева. Сборщики досрочно справились с заданием по монтажу механизмов, перевыполнили норму в полтора-два раза.

До конца года Илазетровский завод отгрузит строителям канала еще несколько кранов. (ТАСС).

Подготовка оросительных систем к поливам

АШХАБАД, 21 ноября. (ТАСС). Пригравитационные системы Аму-Дарьинского бассейна готовятся к приему воды. Мощные землесосы Туркменского треста механизации ирригационных работ ведут очистку каналов от ила и речных наносов. Коллектив треста соревнуется за досрочную подготовку систем к поливам. Оросительные системы, орошающие поля Халачского и Дарвазинского районов, Чарджоуской области, уже очищены.

В нынешнем году осуществляется большое переустройство ряда систем. Так, на одной из систем, орошающей колхозы Куян-Ургенского района, идет спрямление и расширение канала. Это позволит дополнительно оросить пять тысяч гектаров земель. Строится новые позволяющие части на каналах Фарабского и Карабалакского районов. Ремонтируются водоканалы.

Механизмами Туркменского треста механизации уже выполнено более девяти миллионов кубометров земляных работ.

Каждый второй работник завода — рационализатор

БАБУ, 21 ноября. (ТАСС). Производство одной детали тормоза на заводе имени лейтенанта Шмидта выпуска фонтанной арматуры для нефтяных промыслов. За отковку и товарную обработку изделия уходило много времени. Стахановец завода Фарух Таиров создал оригинальный штамп для изготовления этой детали. Вчера машиностроители, применив штамп новатора, уловили выпуск деталиной детали. Это — девятое рационализаторское предложение тов. Таирова, внедренное в производство с начала года.

На заводе нефтяного машиностроения имени лейтенанта Шмидта каждый второй работник — рационализатор. В нынешнем году на предприятии внедрены сотни ценных предложений, позволивших сэкономить свыше двух миллионов рублей. Большую работу проводит заводской совет рационализаторов, регулярно устраивая конкурсы. Более 180 инженерно-технических работников завода выступают над рабочими-рационализаторами.

Строительство в колхозах Ставрополя

СТАВРОПОЛЬ, 21 ноября. (ТАСС). Около ста миллионов рублей вкладывают колхозы края в сооружение хозяйственных и культурно-бытовых помещений.

В этом году более 300 тысяч голов общественного скота проведет зиму в новых животноводческих помещениях, сооруженных по типовым проектам, предусматривающим механизацию трудовых процессов.

В колхозах построены десятки кирпичных и черепичных заводов, мельниц, много мастерских, кузниц и других подсобных предприятий. Открылись новые школы, клубы, дома сельскохозяйственной культуры, бригадные станы, детские сады, ясли.

Колхозы Чересской автономной области и Георгиевского района успешно завершили годовой план строительных работ. Здесь сооружено 130 новых животноводческих помещений.

Издание избранных произведений Н. В. Гоголя

Надательство «Московский рабочий» в связи с отбывшимся 100-летием со дня смерти Н. В. Гоголя выпустило сборник избранных произведений великого писателя. В сборник вошли повести: «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Миргород», а также бессмертная комедия «Ревизор».

Произведения Н. В. Гоголя вышли в «Библиотечке колхозника» многотысячными тиражами. (ТАСС).

Пленум Барнаульского горкома ВКП(б)

20 ноября состоялся пленум Барнаульского горкома ВКП(б), обсудивший вопрос об состоянии и мерах развития пищевой промышленности г. Барнаула. По этому вопросу была заслушана доклад секретаря горкома партии тов. Жарова.

Докладчик говорит об огромной работе партии и правительства по росту материального благосостояния советских людей. Эту работу повседневно ощущают и трудящиеся Барнаула. Из года в год увеличивается поступление в торговую сеть и на рынки продуктов питания и товаров широкого потребления. В 1951 году продано продуктов на 524,5 миллиона рублей больше, чем в 1940 году.

Остаивались на успехах отдельных предприятий города, докладчик отмечает, что по некоторым видам продуктов, в том числе по колбасным и кондитерским изделиям, достигнут и превзойден довоенный уровень. Маслостойный завод досрочно выполнил пятилетний план и из месяца в месяц превышает установленные задания. Высоких качественных показателей добились колхозы мельзавода № 13. Все предприятия города, исключая рыбные, шпепромкомбинат крайпотребсоюза и артель «Искра», выполняют и перевыполняют свои производственные планы.

Для пищевых предприятий в послевоенные годы осваивены новой техникой, повысилась культура производства, улучшилось качество выпускаемых изделий. Сейчас ведутся работы по реконструкции отдельных заводов и фабрик, в том числе кондитерской фабрики горпищкомбината, мощность которой повысится в три раза. Правительством решен вопрос о строительстве в городе высокоавтоматизированной кондитерской фабрики.

В городе выросли замечательные кадры работников пищевой промышленности, подлинных новаторов производства.

Но вопросы трудящихся неуклонно возрастают, и в свете этих запросов работу пищевой промышленности города в целом нельзя считать удовлетворительной.

Докладчик разбирает недостатки в работе ряда городских предприятий, подвергает критике отдельных хозяйственных руководителей, не проявляющих должной заботы о развитии пищевой промышленности и не поддерживающих инициативу, идущую снизу.

Серьезные недостатки имеются в деятельности треста «Росгидравд», хлебозавода № 3 и линейного орс, мажорной фабрики, рыбзавода, рыбтреста и ряда других предприятий и ведомственных организаций. Одним из главных недостатков является слабое использование местных сырьевых богатств. Некоторые руководители не проявляют инициативы в деле мобилизации имеющихся внутрипроизводственных резервов, расширения ассортимента продукции.

Слишком ограничен ассортимент хлебобулочных, кондитерских и молочных изделий. Совершенно свернула переработка овощей, фруктов, грибов и ягод, производится крахмал и патока. Не увеличивается производство безалкогольных напитков, при этом они выпускаются низкого качества.

Неограниченные сырьевые ресурсы имеет рыбная промышленность, но и эти ресурсы остаются неиспользованными из-за плохой организации лова и запущенности рыбоуловного хозяйства.

Предприятия пищевой промышленности располагают большими возможностями для увеличения выпуска продукции, улучшения качества и расширения ее ассортимента. Основным решающим условием подъема

пищевой промышленности является непрерывное расширение ее сырьевой базы, создание вокруг города широко развитого овощного хозяйства, всемерное использование имеющейся на предприятиях техники, дальнейшая механизация производственных процессов.

Серьезное внимание должно быть обращено на улучшение качества продукции. Следует резко повысить технологическую дисциплину, особенно на хлебозаводах, которые спешат и рядом выпускают хлеб низкого качества. Борьба за высокое качество продуктов — главная забота всех работников пищевой промышленности.

Всемерное развитие в пищевой промышленности должны получить новые формы социалистического соревнования, передовые высокопроизводительные методы труда.

Значительное место в докладе уделено вопросам воспитания руководящих кадров, организационно-партийной и партийно-политической работы на предприятиях пищевой промышленности. Партийные организации ряда предприятий не знали еще ведущей роли в решении хозяйственных задач. Особенно неудовлетворительно работали партийные организации горпищкомбината, рыбзавода и некоторые другие. Слабо руководят партийными организациями предприятий пищевой промышленности и не оказывают им должной помощи Центральный райком ВКП(б).

Докладчик признал, что работники горкома партии также мало занимались перспективными вопросами развития пищевой промышленности, глубоко не анализировали процессы, происходящие в этой отрасли, упускали вопросы работы с руководящими кадрами предприятий.

Необходимо мобилизовать усилия коллективов всех предприятий пищевой промышленности города на досрочное выполнение государственных планов 1951 года, резко повысить культуру производства, добиться улучшения всех качественных показателей работы пищевой промышленности, широко организовать социалистическое соревнование в коллективе каждого предприятия. Решение этих задач требует коренного улучшения всей внутрипартийной работы партийных организаций пищевых предприятий и усиления руководства и контроля за их деятельностью со стороны райкомов и горкома партии.

Выступивший в прениях тов. Терехин — начальник отдела рабочего снабжения меланжевого комбината, обратил внимание на ограниченность ассортимента хлебобулочных, колбасных и молочных изделий, а также на широкое качество продукции, выпускаемой маслостойным и отдельными хлебозаводами.

Тов. Анхвич — главный санитарный врач города, указал на то, что отдельные хозяйственные руководители не борются за соблюдение санитарных правил на предприятиях пищевой промышленности. Слабо борются за санитарную культуру на первом и третьем хлебозаводах, в булочном цехе артели «Восход» и некоторых других предприятий.

Государственный торговый инспектор по гор. Барнаулу тов. Третьяков отметил оставание работы горпищкомбината от возросших требований трудящихся. Руководители комбината, его директор тов. Романюк не проявляют нужной заботы о расширении ассортимента кондитерских изделий. Кроме того, ассортимент этих изделий за последние два месяца сократился здесь в четыре раза. Нет борьбы и за ка-

чество продукции. 19 октября, например, было забраковано четыре тонны кондитерских изделий, выпущенных комбинатом, но браковалось осталось ненаказанными. Больше претензии, — говорит далее тов. Третьяков, — трудящиеся города предъявляют руководителям хлебобулочной промышленности, которые не хотят расширять ассортимент своей продукции.

Секретарь Октябрьского райкома партии тов. Аргудьев сделал серьезный упрек бюро горкома ВКП(б), промышленному отделу горкома и горисполкому, которые недостаточно настойчиво решают вопросы развития пищевой промышленности. Тов. Аргудьев подчеркнул, что большая доля вины за неудовлетворительную работу лежит на горисполкоме и его председателе тов. Черепове. Не выжили серьезно в дела предприятий пищевой промышленности, не помогли в должной мере их партийным организациям работники горкома партии.

Тов. Харьбин — начальник краевого управления местными торговыми, говорил об отсутствии надлежащей требовательности в предприятиях со стороны торговых организаций. Тов. Антипино — руководитель опытной овощной станции Западно-Сибирского научно-исследовательского института, поставил вопрос о необходимости всемерного расширения сырьевой базы пищевой промышленности, создания вокруг города плодово-ягодного и картофельно-овощного хозяйства. Это мероприятие даст возможность пахалить в массовых размерах переработку овощей.

Директор завода транспортного машиностроения тов. Чуманко указал на необходимость изменить стиль руководства горкома партии предприятиями пищевой промышленности, больше помогать их партийным организациям, настойчивее и последовательнее решать вопросы развития этой важной отрасли промышленности. Надо шире, — сказал выступающий, — пахалить практическую помощь предприятиям пищевой промышленности со стороны предприятий других отраслей.

Машинист депо станции Барнаула тов. Павлов подверг резкой критике отдельных руководителей предприятий пищевой промышленности, особенно рыбной, за безразличное отношение к использованию внутрипроизводственных резервов.

В прениях выступили также гг. Слухай — директор молочного завода, Амосов — заместитель председателя горисполкома, Повтарь — начальник краевого управления пищевой промышленности. Выступившие гг. Амосов и Повтарь не могли удовлетворить участников пленума. Тов. Амосов, несмотря на критику в адрес исполкома горсовета, ничего не сказал о том, что же думает предпринять горисполком для улучшения работы пищевой промышленности. Выступившие тов. Повтарь показал, что руководители краевого управления пищевой промышленности не занимались глубоким анализом деятельности отдельных предприятий, не работают над вопросами дальнейшего развития пищевой промышленности города.

В заключение на пленуме выступил секретарь горкома партии тов. Барнинов. Пленум принял соответствующее решение, направленное на улучшение работы пищевой промышленности города.

Пленум обсудил организационные вопросы. В связи с переходом тов. Заруцкой на другую работу, пленум освободил ее от обязанностей секретаря горкома ВКП(б). Секретарем горкома избран тов. В. Ф. Сташке.

В помощь пропагандисту

В партийном кабинете Волжского райкома ВКП(б) оформлен стенд «В помощь пропагандисту». На стенде размещены необходимые материалы в помощь пропагандисту при подготовке к занятиям кружка по первой, второй, третьей, восьмой, девятой и десятой главам «Краткого курса истории ВКП(б)».

Выпущены списки дополнительной литературы, статей, помещенных в газетах и журналах, касающихся изучаемого в кружках материала.

Хорошо подобрана методическая литература. С прохождением программы список дополнительной литературы будет обновляться.

Здесь же у стенда на столе разложены банки с вырезками статей из газет и журналов по текущей политике, но истории партии, но произведениях Ленина и Сталина.

Пропагандисты часто посещают парткабинет и пользуются материалами, подобранными на стенде.

Критика и библиография

Пятая книга альманаха „Алтай“

«Чувство нового, умение показать живую, динамичную картину действительности делают альманах «Алтай» полезным и интересным», — говорилось о второй книге альманаха в обзоре, напечатанном 15 сентября 1948 года в газете «Правда».

В этих словах содержится, конечно, не просто оценка факта. В них призыв ко всей литературной организации края, к руководству издательства, редакция альманаха — не свалить повинности, всемерно поощрять творческую активность местных писателей, высокохудожественный уровень их произведений.

Естественно было ожидать, что оценка «Правды» именно так и будет воспринята в первую очередь теми, кто готовит к выпуску альманах, кто призван воспитывать молодые литературные силы края. Но, к сожалению, на деле имел место совсем другое.

К третьей книге альманаха составители и редакторы подошли с недопустимо связанными требованиями, в результате чего читатель нашел в ней художественно сырые и даже идейно ошибочные произведения.

Было бы, однако, неправильным утверждать, что в третьей книге все было безнадежно. Можно сослаться, например, на интересные стихи И. Фролова, М. Юдальевича, А. Сотникова, К. Козлова. Но самый факт их появления на страницах альманаха воспринимается как результат самозащиты, а не работы редакторов с этими способными авторами. Не случайно, например, в стихах И. Фролова свежая, острая строфа соседствовала с явно слабыми, вялыми и неузаными, а рядом с возмущающим стихотворением М. Юдальевича «Сок земля» напечатано другое его стихотворение, лишенное поэтической выразительности, примитивное.

Следующая, четвертая книга альманаха знаменовала собой уже некоторый сдвиг.

Качество опубликованных в ней материалов, редакционная обработка их, в основном, более высокая, чем в третьей книге, хотя некоторые очевидные недостатки даже в лучших произведениях остались не устраненными.

Тем не менее, наличие в Алтайском крае значительной группы способных молодых литераторов, обладающих большими творческими возможностями, является несомненным. И столь же несомненно, что постоянной квалифицированной помощи им оказывается недостаточно, требуется внимание в отношении каждого их произведения не только высокая.

И вот перед нами новая, пятая книга альманаха «Алтай», вышедшая после большого перерыва. Читатель увидит в ней произведения двенадцати авторов, из которых многие выстутили в печати впервые.

Открывается альманах поэмой М. Юдальевича «Ползунов», которую автор назвал «вступлением в стихах». Светлый образ великого русского изобретателя-самоучки, создателя сына Ивана Ползунова, одного из главных новаторов русской науки, издавна опережавшей иностранных ученых, вдохновила М. Юдальевича на создание большого поэтического произведения.

В наше время, когда советские люди разбивают старую клевету об авечной отсталости русского народа, неопровержимо доказывая переносом наших ученых, поэм о Ползунове должна была появиться. Эта поэма — требование эпохи. И сам замысел М. Юдальевича — показать в поэтическом образе великий подвиг замечательного земляка — не может не вызвать горючего возбуждения.

Слажем сразу, что, несмотря на ряд недостатков, нуждавшихся в устранении, поэма в целом является свидетельством заметного, радующего творческого роста поэта. Многие места этого произведения написаны с пылким волнением,

передающимся читателю. Автор зачастую ходит точные, горячие слова, пишет энергично, «музыкальной» строкой, как выразился однажды Николай Тихонов.

Поэма пронизана мыслью о стремлении Ползунова помочь рабочим облегчить их труд.

Он сам не знал, когда впервые, до боли радости, чиста, Мальчишке на краю России Явилась дерзкая мечта.

В те ли годы явилась она, когда еще ерешком на Урале он наблюдал рабочий люд, или позже, когда Ползунов, стоя у горня по пелам дням, сам стал плестись гарью черной, с пурпурной кровью полам, или еще позже, когда он приехал на Алтай и замахнулся вместе с тысячами других от нужды и непосильного труда, впервые возникла у него мысль о создании «огненной машины», но только:

Он через годы и невзгоды Мечту заветную пророс.

Даже во время болезни, в бреду Ползунову кажется, что его зовут несчастные, стучащиеся люди. Об этом рассказывают строки большого гнева, выразительно рисующие картины ручного труда крепостных рабочих.

Борьба за создание невиданной машины, действующей с помощью пара, неразрывно связана у Ползунова с любовью к Родине, с пониманием того, что не парню Елатье нужно его машина. С горечью и ненавистью убеждает изобретатель в засадины вельчесь мешавших ему помещек, вроде профессора Шлаттера в Петербурге, главного инженера алтайских заводов Христиана и некоего «собрятеля трав» англичанина Брука.

Пришлили на чужой державы. До денег жалкие весма. Они боится нашей славы. Страшится русского ума.

Для Родины, для своего народа творит Ползунов. Сознание русского первенства в благородном и великом деле ему бесконечно дорого.

Эпизод посвящен теме исторического величия русского народа, не раз спасавшего мировую цивилизацию, теме приоритета



В колхозе имени Сталина, Эликомнарского аймака, в этом году построен радиоузел. На снимке: радиотехник И. Н. Мокрушин ведет передачу граммофонной записи. Фото В. Николаева.

Библиотеки в пехах

Заводской комитет профсоюза ордена Ленина завода транспортного машиностроения организовал, помимо библиотеки в кабуе завода, две библиотеки в пехах.

Открыта библиотека для рабочих пехов главного корпуса. Ближний фонд ее превышает три тысячи томов. Коллекцию читателей увеличивает с каждым днем. Сейчас книги в пеховой библиотеке читают 1500 работников главного корпуса.

В переработочной библиотеке пеха толковой аппаратуры 500 книг, а читателей здесь уже около двухсот. Спрос на книги очень велик, и библиотекарь Илья Афанасьев завезла специальную тетрадь-заявку. В нее записываются желающие прочесть ту или иную книгу.

Чтобы удовлетворить огромный спрос на книги, завод профсоюза организовал 14 небольших передвижных библиотек в пехах и общежитиях. Лучшие работают передвижки в паросиловом цехе и общежитии № 7.

Хроника культурной жизни

Роман лауреата Сталинской премии Г. Николаевой «Жатва» обсудили читатели Сорочинской районной библиотеки. Участвовавшие в обсуждении П. Буянкина, Е. Майорова, В. Красковский подробно рассказали о достоинствах книги, мобилизуемой на достижение нового расцвета колхозных сил. Сейчас библиотека готовит читательскую конференцию по роману С. Бабаевского «Свет над землей».

3. КАЙГОРОВОДА.

Красный уголок оборудован в просторном и светлом здании при артели инвалидов «Пролетар», Тальменского района. Каждый вечер члены артели приходят сюда обменять книги в библиотеке, принять участие в работе кружков художественной самодеятельности, послушать громкую чтку, доклад или лекцию.

С. АФАНАСЬЕВ.

В клубе села Бирюля, Майминского аймака, Горно-Алтайской области, состоялся тематический литературный вечер «Мы за мир». Доклад «Советская литература в борьбе за мир» сделала учительница местной семилетней школы А. С. Белева. Учащиеся старших классов прочитали рассказы и стихи писателей нашей Родины. На вечере присутствовало более трехсот колхозников, рабочих и служащих.

А. ИВАНОВ.

русских ученых и изобретателей. Эти строки, являющиеся страстной политической речью, выраженной в ярких поэтических образах, — едва ли не самые сильные в поэме.

По есть в этом произведении и существенные недостатки.

Если М. Юдальевич довольно четко нарисовал исторический фон, если читателю ясно, во имя чего трудится Ползунов, если тема русского первенства в создании невиданной машины раскрывается в поэме убедительно, то непосредственное общение Ползунова с народом, для которого он старается, отражено бледно. Собственно, об этом сообщает несколько раз, но именно только сообщает. Мы должны верить поэту на слово, что «Ползунову помогает машину строить весь народ».

Два маленьких эпизода посвящены купцу Бозу и механику Чернишину, помогавшим изобретателю интересными советами. Закономерно было бы видеть этих друзей великого изобретателя именно действующими лицами, активными участниками совместного развития. Но они только мелькают, чтобы, предложив конструктивное улучшение машины, исчезнуть из действия.

Мелькнул перед глазами читателя и нечетко также командир заводов генерал Проппин, сочувствующий Ползунову. Велюный тенью проходит и Полина — «жена и лучший друг» Ползунова.

А между тем враги изобретателя — Христиана, Брук и даже канцелярист Маргина Второй обрисованы ярко, как говорят, в сочных тонах, являются запоминающимися образами. Если еще учесть, что Бруку, Христиану и Маргину отвечены специальные главы, то получается нехорошая диспропорция: враги совершенно заслоняют друзей и сподвижников Ползунова. Больше того, на какое-то время они затмевают и самого изобретателя. Поэтому создается впечатление, что по сути дела работает Ползунов в одиночестве.

Кстати сказать, по воле поэта Ползунов оказывается в полном противоречии с самим собой. В его уста вложены фразы, противоречащие одна другой: «Один! Да разве хватят сил!», «Создам машину и бу-

Протест Советского Правительства Правительству США

21 ноября Заместитель Министра Иностранных Дел СССР А. А. Громико принял в Москве Г. Х. Дамминга и вручил ему ноту следующего содержания:

«Правительство Союза Советских Социалистических Республик считает необходимым заявить Правительству Соединенных Штатов Америки следующее.

10 октября с. г. Президент Соединенных Штатов Америки г-н Труман подписал «Закон 1951 г. о взаимном обеспечении безопасности», которым предусматриваются специальные ассигнования в сумме 100 млн. долларов на финансирование «любых отобранных лиц, проживающих в Советском Союзе, Польше, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании... или лиц, бежавших из этих стран, либо для объяснения их в подразделениях вооруженных сил, поддерживающих Организацию Северо-атлантического договора, либо для других целей».

Таким образом, ассигнованные по этому закону средства предназначаются на финансирование подрывной деятельности лиц и вооруженных групп, направленной против Советского Союза и других государств, упомянутых в законе.

Закон предусматривает финансирование лиц и вооруженных групп на территории Советского Союза и ряда других государств для осуществления подрывной и диверсионной деятельности внутри названных государств.

Не трудно понять также, что закон предусматривает финансирование изменников родины и военных преступников, бежавших из своих стран и укрывающихся на территории Соединенных Штатов и ряда других государств, и финансирование вооруженных групп для борьбы против Советского Союза.

Принятие Соединенными Штатами такого закона является беспрецедентным актом в отношениях между государствами и представляет собой грубое вмешательство Соединенных Штатов во внутренние дела других стран. Вместе с тем оно является серьезным нарушением норм международного права и несомненно с нормальными отношениями между странами и уважением государственного суверенитета. Принятие такого закона нельзя считать иначе, как агрессивный акт, направленный на дальнейшее осложнение отношений между Соединенными Штатами и Советским Союзом и на обострение международной обстановки.

Советское Правительство считает необходимым обратить внимание Правительства Соединенных Штатов на то, что подписание этого закона Президентом США представляет собой грубое нарушение Американским Правительством обязательств, принятых им на себя в отношении Советского Союза на основе обмена письмами от 16 ноября 1933 года между Народным Комиссаром Иностранных Дел СССР М. М. Литвиновым и Президентом США Ф. Д. Рузвельтом при установлении дипломатических отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами.

По этому соглашению Правительства СССР и США взаимно обязались уважать суверенитет обоих государств и воздерживаться от любых вмешательств во внутренние дела друг друга. Оба Правительства обязались строго воздерживаться от всяких актов, имеющих целью возбуждение или поддержание вооруженной интервенции против другой договаривающейся стороны.

В этом соглашении прямо указывается, что Правительство Соединенных Штатов и Правительство Советского Союза обязались «не создавать, не субсидировать, не поддерживать, не финансировать или группировать, не оказывать материальную помощь» против другой стороны и «предупредить всякую вооруженную, предназначенную для подобных организаций и групп». В соглашении указывается далее, что стороны обязуются не допускать создания подобных организаций и групп, имеющих целью борьбу против политического или социального строя обоих государств.

Таким образом, во время установления дипломатических отношений Соединенные Штаты и Советский Союз взяли на себя обязательство развивать эти отношения на основе взаимного уважения суверенных прав и невмешательства во внутренние дела друг друга. Нет необходимости подчеркивать, что это находилось в соответствии с интересами обоих государств и вместе с тем отвечало интересам всеобщего мира.

Принятие закона, предусматривающего ассигнование 100 млн. долларов на подрывную и диверсионную деятельность против Советского Союза, показывает, что Правительство Соединенных Штатов Америки, грубо нарушая взятые на себя обязательства, тем самым продолжает проводить политику дальнейшего ухудшения отношений с Советским Союзом и дальнейшему обострению международной обстановки.

Само собой разумеется, что Правительство Соединенных Штатов не имеет никакого права создавать диверсионные группы и вооруженные подразделения для проведения подрывной деятельности против Советского Союза. Таким актом Правительство Соединенных Штатов лишь разоблачает себя как врага мира, как нарушителя принятых на себя обязательств, беспрецедентно попирающего элементарные нормы международного права и отношений между государствами.

Советское Правительство заявляет Правительству Соединенных Штатов решительный протест по поводу этого нового агрессивного акта Правительства Соединенных Штатов в отношении Советского Союза и грубого нарушения Соединенными Штатами взятых на себя обязательств по соглашению от 16 ноября 1933 года. Советское Правительство считает необходимым заявить, что вся ответственность за такое действие ложится на Правительство Соединенных Штатов, и ожидает, что Правительство США предпримет надлежащие меры к отмене упомянутого закона.

Г-н Дамминг заявил, что ноту Советского Правительства он немедленно доведет до сведения Правительства США.

Подготовка к выборам народных судов

В районах Москвы закончилась регистрация кандидатов в состав народных судов. Все зарегистрированные были выдвинуты собраниями рабочих и служащих на предприятиях и в учреждениях, общественными организациями и культурными обществами.

Исполком Пролетарского районного Совета депутатов трудящихся зарегистрировал кандидатом в народные судьи мастера технического контроля мотоциклетного завода П. М. Федорова. Он пользуется большим уважением всего коллектива. Тов. Федоров — член завкома, много времени

он уделяет учебе. Тов. Федоров — студент 3 курса юридической школы.

В Куйбышевском районе зарегистрирован кандидатом в народные судьи техника машиностроительного завода М. Е. Уварова. Она тоже сочетает работу с учебой, успешно занимается в вечернем университете марксизма-ленинизма.

Среди кандидатов в народные судьи, выдвинутых трудящимися Советского района, — участник Великой Отечественной войны В. С. Марков. Выше он — студент-выпускник Московского юридического института. Тов. Марков — депутат районного Совета. Раньше он избирался народным заседателем.

(ТАСС).

забывающие даже о свойствах собственного характера! Именно это и происходит с оптимизмом на глазах героев «Золотого озера» Юрием Молчановым. Хотя в передаче готовой схемы молодой автор применил несколько своеобразных поворотов, ему все же не удалось преодолеть самую сложную, что пометало добиться успеха, на который он, может быть, имел бы право рассчитывать, обратившись непосредственно к жизни и отыскивая собственное решение вопроса.

Если образ Васи Ермакова — удача автора, то, например, Костя Зорин, «партизан» Юрия по конфликту, обрисован с наименее живой индивидуальностью. Сергей Дубровин — типичная «голубая» роль, лицо условное. Мы даже в намеке не видим живого характера, да и представляется определенной профессией. Дубровин назван корреспондентом. Но с таким же успехом его можно назвать аспирантом пединститута или кем угодно еще.

Неоднажды и образ Ольги Ивановой, задуманный интересен, с характером. Ольга — человек сильный, несколько наемный. По непонятно, зачем так называю звучит в ее устах словечко «романтизм». («Общая романтизм», «Люблю все романтическое», «Моя романтическая душа» и т. п.). Можно полагать, что наемная девушка переживает кого-то, старается развенчать что-то поверхностное понимание романтики. Но объекта разоблачения в пьесе нет. А к тому же и все окружающее старается заставить читателя, что Ольга, действительно, обожает романтику. Но что же тогда является ведущей чертой ее образа?

В пьесе автор пренебрег обстоятельствами, в которых бы повеление героев и диалоги были для читателя убедительными. В последней картине мы видим молодого на Геландском озере, в совместном отпуске по окончании нескольких месяцев после «перезнаки» главных героев. Можно ли поверить, что за это время «перезнаки» Юрия и Ольги не говорили же о том, что волнует его наиболее сильно — об успехе совместной с Костей изобретательской деятельности? А между тем он только здесь впервые заговаривает с ней об этом.



НА СНИМКЕ: кадр из кинофильма «Большой концерт». Народный артист СССР А. Пирогов в роли князя Игоря в опере Бородина «Князь Игорь».

КИНО

„Большой концерт“

На экранах кинотеатров Алтай началась демонстрация нового цветного музыкального фильма «Большой концерт» производства Московской ордена Ленина киностудии «Мосфильм».

В этом фильме снимались актеры, дирижеры, балетмейстеры Государственного Академического Большого театра Союза ССР, имена которых близки советским людям. Великолепное творчество этих художников музыки, вокала, балета, кисти по праву считается лучшим и непревзойденным в мире.

«Большой концерт» — фильм, вызывающий заповное чувство гордости за советский театр, за искусство, поднятое в нашей стране на огромную высоту. Перед зрителем, в блеске своего дарования, проходят народные артисты СССР и республики, заслуженные артисты и ведущие актеры Большого театра: Колосовский и Уланова, Михайлов и Пирогов, Делешинская и Рейзен, Давыдова, Максимова, Смоленская, Писанская и многие другие мастера искусства.

По ходу всего фильма звучит превосходный оркестр и хор Большого театра, управляемый народными артистами СССР Н. Головановым, А. Мельк-Шапаевым, Ю. Файером и заслуженным деятелем искусств В. Небольсимом. В фильме участвует Воронежский государственный народный хор под руководством К. Массалигинова.

Уже один перечень имен снимавшихся в фильме актеров говорит сам за себя.

Сокровищница мировой музыкальной культуры, старейший и лучший театр мира, Большой Академический театр Союза ССР раскрыл в этом фильме перед зрителем несколько страниц из блестящей книги своего непревзойденного творчества.

Постановщик кинофильма «Большой концерт» В. Стрельва и сценарист его Я. Максименко нашли хороший прием, который связал воедино кадры концерта, постановки оперы и балета, коллектива театра с подлинные колхозники «Победа». Это дало возможность постановщикам значительно расширить масштаб концерта, занеся в него лучшие образцы русской природы, золотые, необоримые хлебные поля, праздник в колхозе, выступление художественной самодеятельности и, наконец, показать то огромное внимание к воспитанию народных талантов, которыми так богата наша Родина.

...Золотая осень. Березы склонились над озером. Едут вдоль берега автомобили, заполненные празднично одетыми колхозниками. Широко и привольно летит русская песня:

«Заиграем веселей.
Стало жить еще милей...»
Колхозники едут на спектакль в Большой театр.
Москва! Через Москворецкий мост, через Красную площадь, через площадь Свердлова едут хазары в театр.
Зритель видит сверкающий позолотой

огромный зал, ложи, заполненные волхозниками. На сцене, перед завесами поворачивается народный артист СССР Михайлов. Горько приветствует он друзей своей земли, мастеров советского искусства. Первая страница фильма — опера Бородина «Князь Игорь». За дирижерским пультом — народный артист СССР Голованов.

Отзвучала увертюра и начался пролог оперы. Кадры из «Князя Игоря» оставляют незабываемое впечатление. Нельзя забыть волнующие, проникновенные образы Игоря и Ярославны, созданные Пироговым и Смоленской. Замечательны артист Михайлов в роли хана полководец — Кончак. В фильме превосходно сыграны полководческие сцены, в центре которых Ольга Делешинская и Асаф Мессерер.

Кончилась спектакль. Рукопожатия зрителей и артистов входят в привычку. Гости горячо благодарят исполнителей. Артисты приглашают гостей в театральные музеи.

Там их встречают народные артисты СССР В. Барсова и И. Колосовский. Летят теплая дружеская беседа. Гости просят Колосовского спеть арию Ленского.

И вот звучит знакомый голос певца: «...Вуда, куда вы уходились, Весны моей златые дни...».

Колхозники в свою очередь приглашают артистов на рожденья праздники — день рожденья их колхоза «Победа», которому исполняется двадцать лет. Очень хорошо переданы и сыграны кадры праздника в колхозе и выступления певца, народных артистов республики Давыдовой и Максимова.

Здесь на празднике и спела «Соловья» Алябьева молодая колхозница Наташа Званцева, определив себе своим выступлением перед мастерами театра дальнейший жизненный путь. Этот путь — консерватория и, наконец, работа в театре.

По ходу фильма засыпана часть балета Чайковского «Лебединое озеро» с участием народной артистки республики Марии Семенович и заслуженных артистов Майи Писанской, Кондратовой и Преображенского. С большим мастерством дирижирует балетом народный артист СССР Файер.

Занята часть балета советского композитора А. Прокофьева «Ромео и Джульетта». В роли Джульетты — народная артистка СССР Галина Уланова, в роли Ромео — народный артист республики Гаврилин.

Новая страница фильма — опера Глинки «Иван Сусанин», Бессмертная, исполненную любви и Родине арию Сусанина «Чую правду!» поет народный артист СССР Рейзен.

Фильм заканчивается величественной кантатой о нашей стране в исполнении хора, оркестра и ведущих солистов театра. «Большой концерт» доставляет зрителю полноту радости и вызывает еще и еще раз чувство гордости за жизнеутверждающее, славно советское искусство.

С. СЕРГЕЕВ.

Книжная полка

В магазины крайниготорга и библиотеки края поступила партия новой литературы, в том числе следующие книги и брошюры:

В. Матов. По просторам Родины. Очерки и рассказы. Издательство «Советский писатель», 1951 г., стр. 337, цена 7 руб. 50 коп.

Новая жизнь советских людей, красоты природы и несметные богатства нашей Родины — таковы темы книги В. Матова. Значительное место отведено в ней Сибири, в частности Нарынскому краю.

С. Щипачев. Стихи. Госиздат, 1951 г., стр. 254, цена 5 руб. 50 коп. Сборник включает в себя циклы: «Все дороги ведут к коммунизму», «Путь победы», «Славен труд», «Под небом Родины», «Отроки любви», «Раздумья».

Успех алтайского певца

В концертах краевого смотра художественной самодеятельности с успехом выступил преподаватель Горно-Алтайской торгово-кооперативной школы Виталий Николаевич Никифоров. Великий раз исполнил две алтайские народные песни «Славо о Сталине» и «Алтын-Кель» вызвали горячие аплодисменты всего зала.

На днях талантливый алтайский певец возвратился из Москвы, где он участвовал в заключительном туре всесоюзного смотра художественной самодеятельности рабочих и служащих. Тов. Никифоров награжден почетными грамотами ВЦСПС и Центрального комитета профсоюза работников торговли.

Воспитавший певца коллектив художественной самодеятельности Горно-Алтайской торгово-кооперативной школы премирован баяном.

Юные мичуринцы

Многие учащиеся школы Чистынского совхоза активно участвуют в работе кружка юных натуралистов. На пришкольном участке ребята еж годно проводят опыты по выращиванию различных сортов растений. Юными мичуринцами выращено плодово-ягодный сад. В нем насчитывается уже сто абрикос, 80 кустов малины и смородины, 1000 топей и 250 клеверов.

Наибольшую осязу пионеры и комсомольцы значительно расширили свой сад. В нем посажено еще 550 топей и клеверов, 30 абрикос, 65 кустов малины, смородины и вишни. Сейчас юные мичуринцы продолжают заботиться о повреждении морозами в тридцати.

Весной при школе будет заложен питомник акаций. На пришкольном участке будут проводиться опыты по акклиматизации топинакура. **Б. РЕЧУНОВ,** директор Чистынского школы, Тоачинский район.

Обращение министра иностранных дел Корейской народно-демократической республики Пак Хен Ена в ООН и Совет Безопасности

ПХЕНЬЯН, 21 ноября. (ТАСС). Министр иностранных дел Корейской народно-демократической республики Пак Хен Ен направил председателю Генеральной Ассамблеи ООН и председателю Совета Безопасности обращение, в котором говорится:

Правительству Корейской народно-демократической республики стало известно о распространении различных клеветнических слухов представителями американского командования в Корее, а также некоторыми государственными деятелями США, в том числе и Трумэн, о том, что якобы войска корейской Народной армии и китайские народные добровольцы совершили убийства военнопленных так называемых войск ООН в Корее. 15, 16, 17 ноября американские агенты Юнайтед Пресс и Ассошиэтед Пресс передали сообщения о том, что северокорейские и китайские коммунистические войска убивают военнопленных войск ООН.

Я уполномочен заявить, что все эти клеветнические заявления являются грубой ложью, рассчитанной, во-первых, на затравливание переговоров в Касоне, во-вторых, на обман мирового общественного мнения с целью прикрыть этой клеветой и фальшивкой, как дымовой завесой, преступления против мирного населения Корейской народно-демократической республики, совершаемые американско-английскими интервенционистскими войсками в период как до, так и после начала переговоров в Касоне о перемирии.

О намеренном и преднамеренном распространении этих клеветнических фальшивых сообщений прежде всего, то, что фальшивки выпущены американским командованием в процессе переговоров в Касоне на 17-м месяце войны в Корее, в период, когда в Касоне сблизилась точка зрения и создались предпосылки для соглашения по основному пункту повестки дня переговоров, по второму вопросу — об установлении демаркационной линии и демилитаризованной зоны.

Как известно, за период переговоров американское командование предпринимало неоднократные попытки изменить линию фронта в результате так называемых летнего и осеннего наступлений, однако эти попытки не имели успеха.

Вынужденные под давлением мирового общественного мнения и в результате поражений на фронте идти на соглашение по второму вопросу повестки дня переговоров в Касоне американские империалисты стремятся сейчас различные фальшивки, чтобы создать препятствия для решения третьего пункта повестки дня и тем самым затянута переговоры в Касоне.

В результате военных неудач на корейском фронте нужды в клеветнических фальшивках в Вашингтоне и Токио в последнее время резко возросли, и не удивительно, представители американского командования распространяют клеветнические слухи об убийстве военнопленных, давая цифру: один — 2643 человека, другие — около 5800, а третьи — уже 15.000 человек. Здесь концы с концами никак не сходятся у американских клеветников. Распространяя эти клеветнические слухи о зверствах северокорейских войск и китайских народных добровольцев, американско-английские интервенционисты и продолжают творить варварские злодеяния в Корее, прикрываясь лубимым флагом Организации Объединенных Наций.

В наших заявлениях в корейской и иностранной печати уже неоднократно отмечалось о зверствах и чудовищных пытках и убийствах, которые совершаются в американских лагерях для военнопленных с целью заставить пленных раскрыть военную тайну. После допросов и избиения многих военнопленных расстреливают и казнят, люди сходят с ума после жестоких пыток в американских лагерях для военнопленных в Суэне, Тэчжоне, Тэгу и других. Так, например, лагерь для военнопленных в провинции Южная Кенсан, назван местным южнокорейским населением островом смерти. Ежедневно на этого лагеря вывозят трупы убитых и умерших от пыток. Жандармы привязывают свои жертвы к столбам и перебивают их в стрельбе из винтовок. На виселицах, установленных в лагерь, часто можно видеть трупы повешенных. По далеко не полным данным, только в этом году в лагерь для военнопленных, расположенных в Южной Корее, убито, умерло от пыток и голода около 17 тысяч военнопленных солдат и офицеров корейской Народной армии и китайских добровольцев.

Наряду с убийствами военнопленных интервенционистские войска продолжают антивоенные налеты на корейские города и села с целью уничтожения мирного населения. На жилые кварталы городов и сел, где большей частью находятся женщины и дети, на головы крестьян, работающих в поле, американские воздушные истребители сбрасывают бомбы, фугасы и зажигательные бомбы замедленного действия. Корабль военно-морского флота ООН изю дня в день совершает варварские обстрелы мирных сел и городов, расположенных вдоль побережья Японского и Желтого морей. Особенно ожесточенные и зверские налеты предпринимает американская авиация на Пхеньян, уже превращенный в руины бомбардировщиками США. За последние четыре с половиной месяца на город сброшено свыше 35 тонн авиабомб различных калибров. В результате убито и ранено свыше 8.500 человек, в основном женщин и детей. За последние два с половиной месяца было сброшено более 15 тысяч налетов на Пхеньян, Вонсан, Сарыонь, Сунань, Яндок, Ебэе и другие города. Вот уже второй месяц американские бомбардировщики,

базировавшиеся на аэродромах в Японии и Южной Корее, совершают систематические варварские налеты на корейские города. В результате бомбежек и пулеметных обстрелов разрушены десятки тысяч землянок и построек, где живут мирное население этих городов. Только в Пхеньяне за это время убито и ранено около 6 тысяч женщин, детей и стариков.

Чем объяснить все эти злодеяния, творимые войсками ООН в Корее?

Это объясняется прежде всего неудачами и все возрастающими трудностями ведения войны в Корее для американских империалистов. Это объясняется намерением американского командования путем варварских бомбардировок терроризировать мирное население и заставить корейскую народную армию принять несправедливые предложения американской стороны в Касоне. Злодеяния, творимые войсками ООН в Корее, свидетельствуют также о том, что американские империалисты на словах разлагаются о мире, а на деле стремятся к срыву переговоров в Касоне, к расширению войны в Корее и превращению ее в третью мировую войну.

Но никакими фальшивками, никакими клеветническими слухами американским империалистам не скрыть факты злодеяний войск ООН в Корее, ни к чему не приведет также попытки поджигателей войны при помощи новых трюков затянута, завести в тупик переговоры в Касоне.

Сколько бы ни обманывали американские империалисты мирное общественное мнение относительно хода переговоров в Касоне, народы мира знают о том, что делают американские войска в Корее, знают о стремлении корейского народа к миру и не позволят американским империалистам развязать третью мировую войну.

Правительству Корейской народно-демократической республики, разоблачая новую фальшивку и злостную клевету, распространяемую американскими империалистами по адресу корейской Народной армии и китайских народных добровольцев, требует от ООН немедленного прекращения военных действий в Корее, как первого этапа на пути мирного урегулирования корейского вопроса, отвода войск от линии фронта и создания двухкилометровой демилитаризованной зоны, согласно справедливому и разумному предложению делегации Главного командования корейской Народной армии и командования китайских народных добровольцев, вывола все иностранные войска из Кореи, привлечения к строгой ответственности виновников затравливания войны в Касоне, а также организаторов и исполнителей варварских злодеяний, совершаемых против мирного корейского населения.

ПАК ХЕН ЕН, министр иностранных дел Корейской народно-демократической республики. 19 ноября 1951 г. Гор. Пхеньян.

На сессии Генерального совета Всемирной федерации профсоюзов

БЕРЛИН, 21 ноября. (ТАСС). Сегодня закончила свою работу пятая сессия Генерального совета Всемирной федерации профсоюзов (ВФП).

Открывая заседание, председатель ВФП Джузеппе ди Витторо сообщил о том, что Генеральным советом получено более 2 тысячи приветственных телеграмм от заводских комитетов, профсоюзных организаций и политических деятелей.

Делегаты сессии единодушно утвердили отчет ревизионной комиссии, а также приняли ряд важных резолюций.

С большим воодушевлением участники сессии приняли Обращение Генерального совета ВФП к трудящимся всего мира.

Указывая на пропуск империалистов, на их стремление развязать третью мировую войну и закабалить народы, Обращение отмечает, что правящие круги США восстанавливают японский милитаризм, проводят реакционную политику в Европе, спешно создают очаг войны и агрессии в Европе.

Всемирная федерация профсоюзов призывает трудящихся единым фронтом бороться за свои жизненные интересы, за мир, свободу, демократию и национальную независимость.

Заключительное заседание сессии Генерального совета ВФП закончилось лением «Интернационала».

В Национальном собрании Франции

ПАРИЖ, 21 ноября. (ТАСС). Сегодня в центре внимания французской общественности стоит итоги вчерашнего голосования в Национальном собрании. Вопрос о доверии Плевен поставил в связи с экономической политикой правительства, названной пометью «планом Мейера».

Вчера в Национальном собрании состоялось голосование вотума доверия правительству Плевена. За доверие было подано 246 голосов, против — 228. Плевен получил ничтожное большинство и его правительство оказалось спасенным только потому, что от голосования воздержались 118 депутатов, среди которых находились 106 правых социалистов. Таким образом, за правительство Плевена голосовало всего только 40 процентов общего числа депутатов.

Даже буржуазная печать, комментируя эти плачевные результаты голосования, не может скрыть того факта, что правительство Плевена висит на волоске.

Распоряжение министра просвещения Египта

КАИР, 21 ноября. (ТАСС). Как сообщают газеты, 20 ноября министр просвещения Египта Хусейн-паша издал распоряжение, согласно которому все органы и учреждения системы просвещения должны уведомить всех преподавателей-англичан об отстранении их от работы.

Печать также сообщает, что весь состав преподавателей-англичан Каирского университета имени Ибрагима-паша уволен.

ВЫСТАВОЧНЫЙ КОМИТЕТ

по проведению краевой художественной выставки продолжает прием экспонатов (живопись, скульптура, графика, вышивка и другие работы)

Работы принимаются от профессиональных и самостоятельных художников, желающих участвовать в краевой художественной выставке. ПРИЕМ ЭКСПОНАТОВ ПРОИЗВОДИТСЯ ДО 15 ДЕКАБРЯ 1951 ГОДА в КРАЕВОМ ДОМЕ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА (проспект Социалистический, дом № 12).

За справками обращаться по телефонам 20-97, 1-04. Выставочный комитет.

Граждане города Барнаула!

СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА ПОЛЬЗОВАНИЯ ТРАМВАЕМ:

1. Не входите в вагон трамвая после объявления кондуктором или вагоновожатым об отсутствии в вагоне свободных мест.
2. Не открывайте двери вагона во время движения.
3. Не открывайте и не закрывайте окна без разрешения кондуктора.
4. Не стойте на ступеньке вагона во время движения.
5. Не прыгайте из вагона и в вагон на ходу до полной остановки трамвая.
6. Не цепляйтесь за выступающие наружные части вагона.
7. Выполняйте правила безопасности проезда не только сами, но требуйте их выполнения от других лиц и особенно следите за поведением детей.
8. Не ходите по путям трамвая.
9. При посадке в вагон придерживайтесь очереди, тем самым быстрее и свободнее войдете в трамвай.
10. Выходите только через переднюю площадку вагона.

ТРЕБУЕТСЯ: Арендуют гараж. С предложением обращаться в крайполитрайфадом по адресу: ул. Анатолия, 103 (во дворе). Телефоны №№ 17-90, 19-96, 17-06.

ТРЕБУЕТСЯ: НА ВЫДЕЛЕННУЮ БАЗУ ГЛАВБУХВЫБЫТ — главный бухгалтер. Обращаться: ул. Короленко, 39.

События в Коре

Сообщение Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 21 ноября. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской народно-демократической республики сообщило 21 ноября:

Соединения корейской Народной армии в тесном взаимодействии с частями китайских народных добровольцев на всех фронтах вели ожесточенные оборонительные бои, наносив противнику большие потери.

20 ноября на восточном фронте севернее Янгу соединения Народной армии успешно отбили несколько яростных атак противника.

На центральном фронте части Народной армии вели бои местного значения на прежних рубежах.

На западном фронте севернее Пончхонга части английской 28-й бригады несколько раз предпринимали яростные атаки с целью прорыва линии обороны Народной армии. Однако, встретившие мощным огнем Народной армии, они в беспорядке отступили, оставив на поле боя до 2-х рот убитыми.

Сегодня зенитные части Народной армии и отряды стрелков-охотников за вражескими самолетами сбили 3 самолета противника, повредившего варварской бомбардировкой мирное население в районах Намхво, Кансо и Аньбэн.

XIX первенство СССР по шахматам

Большинство партий шестого тура, состоявшегося 21 ноября, отличалось острой и содержательной борьбой.

В партии Вотов — Керес после начала ходов получила теоретически неопровержимую позицию, казалось бы не представляющая неожиданностей. Однако в дальнейшем оба гроссмейстера, не делая рокировки, начали наступление — Вотов в центре, а Керес — на королевском фланге противника. Вскоре Керес вынужден был отступить. В партии Керес — Смыслов, наоборот, в начале партии выиграл качество. Но в сильном пейнтоне он допустил ряд ошибок и под угрозой мата сдажа. Эта победа выдвинула Вотова в число лидеров турнира.

Исключительной остротой отличалась партия Флор — Смыслов. Флор предпринял атаку на королевском фланге, рассчитывая разгромить неприятельскую позицию. Но через несколько ходов Смыслов изложил жертвой фигуры перехватил инициативу и получил сильнейшую контратаку. После ряда разменов создалось окончание с двумя лишними пешками у Смылова. На 39-м ходу Флор просрочил время, и ему было засчитано поражение.

Смагил, играя черными, в разгаре атаки пожертвовал Моисееву ладью. На доске получилась острая позиция, в которой под ударом находилось несколько фигур. Вскоре Моисеев потерял ферзя и вынужден был сдасться.

Чемпион мира Ботвинник методичкой игрой добился позиционного преимуществ в партии против Новотельнова. К моменту перемены фигур Ботвинник занимал более активные позиции. Партия окончена на 42-м ходу.

Лишний интерес вызвала партия в партии против Бронштейна. Однако после обмена жадных фигур создались положение, в котором шансы Бронштейна предпочтительнее. Партия осталась незаконченной.

Отложена также партия Геделера с Болыным. У одесского мастера три пешки за фигуру.

Вондаревский в хорошем стиле выиграл у Терпугова. Партия Тайманов — Арошин и Авербах — Петросов закончились ничьей.

22 ноября в Колонном зале Дома Союзов состоится седьмой тур. Наибольший интерес вызывает встреча гроссмейстера Смылова с чемпионом мира Ботвинником.

(ТАСС)

В ГОРОДСКОМ ПАРТКАБИНЕТЕ

23 ноября, в 12 часов дня, состоится городской семинар заведующих агитучастками.

АЛТАЙСКАЯ ДВУХГОДИЧНАЯ ШКОЛА ПО ПОДГОТОВКЕ ДОРОЖНЫХ МАСТЕРОВ И ДЕСЯТНИКОВ

объявляет набор учащихся на 1-й курс.

В школу принимаются лица с образованием не ниже 6 классов без вступительных экзаменов.

Все учащиеся обеспечиваются общежитием, постельными принадлежностями и стипендией в размере 140 рублей на 1-ом курсе и 160 рублей на 2-ом курсе.

Начало занятий с 1-го декабря 1951 года.

Обращаться по адресу: г. Барнаул, Павловский тракт, 14, к директору.

ТРЕБУЮТСЯ:

ЗАВОДУ ТРАНСПОРТНОГО МАШИНОСТРОЕНИЯ срочно — электрики, токари, газосварщики, слесари-монтажники, слесари-котельщики, шорники, грузчики, зав. тарифно-экономическим бюро, мужчины на обучение станочным специальностям, рабочие в литейный цех и на строительство, бухгалтер-ревизор, а также портной.

Обращаться: Технический поселок, дом 8, в отдел кадров.

ВАРНАУЛЬСКОМУ АЭРОПОРТУ — разнорабочие, сторож и на временную работу счетовод-картотекич. Оплата по согласованию.

Обращаться: г. Барнаул, аэропорт, телефон 20-78.

АЛТАЙСКОЙ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЬНОЙ КОНТОРЕ срочно — главный инженер в аппарат конторы и для работы на периферии главный бухгалтер. Обращаться: г. Барнаул, просп. Ленина, 48.